

新高考改革背景下 对有效开展个体生涯咨询辅导的探索

◎ 张震 全景月（北京市顺义牛栏山第一中学，北京 101300）

摘要：个体生涯咨询辅导是生涯教育的重要组成部分。新高考改革大背景下，高中生面临的人生选择逐渐增多，对个体生涯咨询辅导的需求也日趋旺盛。受制于理念滞后等原因，高中阶段的个体生涯咨询辅导工作仍存在一些误区，例如高中生涯咨询辅导与职业咨询辅导的混淆、盲目使用生涯测评工具以及生涯咨询辅导中存在的包办代替思想等。聚焦于个体生涯咨询辅导中遇到的常见问题类型进行分析，包括高中阶段的适应困难问题、学生自我的认识或理解不充分的问题和学生与家长对生涯发展的意见不一致的问题，给出了一些应对建议。

关键词：生涯辅导；新高考改革；心理健康发展

中图分类号：G44 文献标识码：B 文章编号：1671-2684(2024)04-0068-04

高中可以称得上是人一生中的黄金时期，此时初中阶段叛逆和懵懂的心态逐渐变得理性和成熟，学生对周围世界有了更加深入的观察与思考，他们往往从别人对自己的评价、态度中，以及从自己扮演的越来越多的社会角色中逐渐认识了自己，包括认识自己与他人在外貌与性格等方面的不同、认识自己的现在与未来有什么样的关系等。

概括来说，高中生对自身的关注度急剧增加，例如“我是谁”“我要成为一个什么样的人”等问题广泛引起了高中生的思考和探索^①。

对此，发展心理学家埃里克森在上世纪中叶提出这一阶段的核心问题是自我意识的和自我角色的形成，即“自我同一性”的确立。他认为，人在这一阶段需要仔细思考全部积累起来的有关他们自己及社会的知识去回答“我是谁”等问题，并做出种种尝试性的选择，最后致力于某一领域或行业，厘清自己扮演的各种角色。

如果个体在这一阶段顺利地获得了自我同一性，也就标志着这个发展阶段取得了满意的结局。反之，如果这一阶段个体无法达到自我同一性的确立，就有可能引起一系列问题。例如当个

注：本文系北京市教育学会“十四五”教育科研课题2021年度一般课题（项目编号：SYYB-2021-229）的研究成果。

体在自我同一性确立的过程中一味地服从他人的意见，或者回避矛盾、拖延决定时，都可能导致个体难以正确选择并适应社会环境中自己应该承担的角色^[2]。在这样的情况之下，开展生涯教育，特别是个体生涯咨询辅导就显得格外重要。

一、普通高中个体生涯咨询辅导的实施背景

我国自2014年9月国务院印发《关于深化考试招生制度改革的实施意见》后，逐渐打破传统理科考“物化生”、文科考“史地政”的限制。对于学生来说，这一改革带来的最大变化莫过于可以追求更加全面、多元和个性化的发展。

一方面，学生选择权的增加促进了文科与理科思维碰撞融合，对于提升学生的综合素质有较大的帮助；

另一方面，改革后的选科组合强调个人的兴趣或专长，志愿填报由过去聚焦“选学校”逐渐向“选专业”转变，有利于使学生明确未来的志向，进而激发出更持久的学习动机。

对于普通高中来说，除了高考高招方式的变革倒逼学校指导学生更多地认识自我与社会，谋划学业与职业方向外^[3]，2017年底，教育部出台的《普通高中课程方案（2017年版）》中更是明确要求在高中阶段就要引导学生进行面向未来职业的规划。

因此，学生在高中阶段的学业与进入高校选择的专业，甚至日后安身立命的职业紧密结合，在高中开展生涯教育和学科专业认知的必要性愈发凸显。

然而，一个无法回避的事实是普通高中的课业压力较重，在本就珍贵的课时中拿出一部分课时向生涯教育倾斜实属不易。就当前状况而言，高中生在课堂上获取生涯发展方面的知识较为有限，且内容的针对性不足，难以满足学生多元化的需求。而个体生涯咨询辅导可以弥补上述缺憾。

个体生涯咨询辅导这一概念起自20世纪初，1908年美国波士顿大学帕森斯教授创建了波士顿职业局，对前来职业局寻求帮助的人进行职业指导，并在实践中创建了“特质因素理论”，由此开启了个体生涯咨询辅导的先河。

我国的个体生涯咨询辅导起步较晚，但也初步

取得了一些成果，近年来越来越多个体生涯咨询辅导的研究论文如雨后春笋般涌现就是一个很好的证明。

二、普通高中个体生涯咨询辅导应把握的原则

（一）普通高中个体生涯咨询辅导与职业辅导应有所区别

普通高中教育是我国中等教育中的重要组成部分。2019年国务院办公厅关于新时代推进普通高中育人方式改革的指导意见中提出“要重点加强对学生理想、心理、学习、生活、生涯规划等方面指导，帮助学生树立正确理想信念、正确认识自我，更好适应高中学习生活，处理好个人兴趣特长与国家和社会需要的关系，切实提高学业规划和生涯规划能力”。

可见，普通高中阶段个体生涯咨询主要是为了帮助和指导学生在高中三年过得更充实、有目标、有意义，并能在未来适应社会生活和发展。因此我们的侧重点应放在如何让学生更加全面、更加深入地认识自己，如何在高中阶段合理确定自己的选考科目以及在了解自己和外部环境的前提下，明确自己当前的学习与未来发展的关系等。

简而言之，普通高中的个体生涯咨询辅导以积极引导学生接触、探索、了解自己和外部环境为主，同时协助学生做出理性的生涯决策^[4]。

而职业辅导更多是指高等教育阶段面向大学生开展的一种生涯教育形式，通常包含大量职业认知的成分，侧重于对学生进行就业和创业知识与技能的培养，为学生适应社会生活做准备，并引导学生树立正确的择业观等。

我们知道，个体在发展的不同阶段其心理特点是不同的，面临的主要任务也不同。因此，个体生涯咨询辅导侧重的内容也有所不同，这是由生涯教育的连续性和阶段性所共同决定的。

（二）个体生涯咨询辅导中要理性对待生涯测评工具

生涯测评是心理测评在生涯领域中的应用，测评的内容大多包括性格、职业倾向、潜能、天赋等。目的主要有三：

一是可以引导学生充分了解自己，认识自己的优势和弱势，知道自己能做什么，怎样做才能充分发挥个性和能力上的优势，也就是尽量做到“知己”；

二是能够帮助学生正视自己的生涯发展情况，从而调整并保持良好的生涯发展心态，克服消极情绪，以饱满的精神状态投入接下来的学习生活当中；

三是有助于使学生认识到确定目标的重要性，即根据测评结果确立目标、细分目标并逐步实现目标，最终达成自己的愿望。

拓展 尽管生涯测评作为个体生涯辅导的重要工具，为我们开展个体生涯咨询活动带来了便利，但在使用的过程中咨询师容易存在一些局限，例如将个体生涯咨询简化为生涯测评，过于强调专业和职业选择，导致生涯教育简单化。第六章 第二节 通过生涯测评进行生涯规划与决策

上文中提到，普通高中的个体生涯咨询以积极引导学生接触、探索、了解自己和外部环境为主^[5]。生涯测评固然可以帮助学生明确一些事情，但也并非万能。第六章 第二节 通过生涯测评进行生涯规划与决策

拓展 无论是何种生涯测评，都必须有经验丰富的咨询师针对每个学生不同的具体情况，提出具体的生涯选择和生涯发展规划的解决方案。只有这样，生涯测评才能在实际的工作中发挥其重要的指导作用。这里尤其要注意避免使学生对测评产生狭隘的认识，认为测评结果就代表了自己的未来，是不可更改的。第六章 第二节 通过生涯测评进行生涯规划与决策

拓展 另外，因为西方国家和我们的文化、职场环境等存在不同，还需要注意不能照搬他们的职业测评等相关工具，要尽可能选择其中已经本土化的版本。第六章 第二节 通过生涯测评进行生涯规划与决策

（三）个体生涯咨询辅导是“助人自助”的过程

相信很多从事个体生涯咨询辅导的教师们都遇到过类似情况，有一些学生会开门见山或者拐弯抹角地提问：老师您看我应该选哪科呢？老师您告诉我应该报哪个专业呢？

这些问题体现出学生们非常朴实的愿望，即希望老师可以指明自己的人生道路。究竟如何回答这些问题才是最合适呢？

个体生涯咨询与心理辅导的关系非常紧密，同样遵循“助人自助”的原则。在心理辅导中，“助

人自助”是指心理辅导师采取一定的方法让求助者的自知、自控、自我行动等能力得到提升。与此同时，求助者将在咨询中获得的方法、知识等，运用到自身的日常生活当中，从而解决一些心理或者其他方面的问题，完成“他助—自助”的转变。

对于个体生涯咨询来说同样如此，咨询不是包办代替，助人自助的目的是使学生减少依赖性，增强独立性和自主性。个体生涯咨询师最重要的是帮助学生看到过去未曾看清楚的自己，发现一些过去未曾重视的资源，从而使学生做出真正符合自己的选择^[6-7]。

例如，当学生询问咨询师应该选考哪科时，咨询师可以先请学生谈一谈自己在学习几门课时的感受、自己对于这几门课的看法等，随后可以与学生探讨选科对于自身未来发展的影晌并引导其做出理性决策，而不是开门见山地告诉学生应该选择哪科，这并非咨询师的职责，其对学生带来的影响更不是咨询师可以承担的。第六章 第二节 通过生涯测评进行生涯规划与决策

三、普通高中个体生涯咨询辅导的常见问题类型

（一）关于高中阶段的适应困难问题

一些学生在升入高中后，可能会有强烈的不适感。这种不适感其实是对变化的压力反应。几乎每个人在环境发生变化时都会做出反应，只是反应的强度各异。

对此，咨询师可以首先使用认知情绪疗法缓解学生对于高中的抵触情绪，接着需要帮助学生树立起对自己合理的认知，例如使学生明确自己并非天才，可能得比别人多花点时间和精力去完成学业，而不是沉迷于过去的辉煌。如果学生存在学习困难、跟不上进度等问题，咨询师也可以帮助学生找到适合自己的学习方法，例如让学生尝试列出学习时间表，使其对日常学习有一个头绪，绝不能再沿用从前那种平时不努力、考前搞突击的办法。

另外，咨询师还要帮助学生学会寻找优势和特色，发展自己的专长。这对于树立自信心、带动其他学科的学习大有裨益。比如咨询师可以询问学生是否有擅长的科目？是否学习过诸如乐器、画画，或者有其他方面的专长。如果有，是否可以坚持？

如果没有，也可以从现在开始多多开阔视野，寻找自己的闪光点。

(二) 关于学生对自我的认识或理解不充分的问题

这一类问题往往表现在以下两点：一是新高考背景下确定选考科目的问题，二是对于未来专业或职业选择的问题。问题背后隐藏的深层原因是学生本人还不太清楚自己具有怎样的能力倾向。

在飞速发展的时代中，人们的价值观呈现出越来越多元的趋势，要想清晰地了解自己的性格特征，明确自己前行的路径也显得越来越困难，尤其是对尚处于成长发展中的高中生更是如此。

对于这类问题的咨询和辅导应当主要从两个方面着手：

一是帮助学生分析对自身理解不充分的因素有哪些，进一步提高学生对自我理解重要性的认识。在此基础上可以通过生涯测评工具，例如霍兰德职业兴趣测试、MBTI 性格测试等，使学生较快地发现自身的特点和优势。

二是提供和学生相关的一些升学或择业方面的信息。这些信息包括但不限于各种选考科目组合可以填报的大学专业、学生目标院校的录取分数和招生人数、大学专业的介绍等。咨询师不妨将电脑带入咨询室，与学生一同对信息进行检索和分析。

(三) 关于学生与家长对生涯发展意见不一致的问题

这一类问题大多在高一选科以及高三填报志愿时凸显，但并不意味着其他时候就可以忽视它的存在。家长的意见如果与学生本人存在分歧，可能会导致亲子关系紧张乃至生涯发展陷入挫折。

咨询师在面对这一类问题时，首先需要分析原因，例如学生是否对自己选择的道路可能会面临的困难估计不足，家长是否对自己子女的能力评价过高或过低，或者对某些生涯发展路径存在偏见等。在摸清原因的基础之上，调整与统一学生和家长双方对现实与将来的认识和期望。

咨询师可以给家长提供权威的升学或就业信息等与学生相关的客观资料，再加上咨询师的引导，极有可能对学生和家长产生较大的影响。当

然，最终的生涯路径选择还是应当让学生本人决定，上文已经提到，咨询师无权更无法承担这一决策带来的一系列结果。

四、结语

我国普通高中个体生涯咨询辅导的发展仍处于起步阶段，受到经验不足以及传统应试教育观念的影响，这项工作尚有许多值得探索和改良之处。

总的来说，个体生涯咨询辅导需要咨询师拥有心理学和生涯规划理论等相关知识，并以来访学生为中心，根据不同来访学生的具体需求选择合适的咨询方式和聚焦点。

此外，在咨询的过程中还要注意及时发现并纠正来访学生可能存在的一些认知错误，例如对某些专业或职业领域的刻板印象或者认为自己的未来应由他人把握等。教师在辅导时可适时地运用一些助人技巧，但切忌成为说教者，以上帝的视角来开展个体生涯咨询辅导。

咨询辅导结束后及时整理内容记录，以便后期对相关问题进行分析等。相信在千千万万个对生涯咨询辅导事业执着奉献的教育工作者们持续的努力下，这项工作必将取得更大的突破，必将更好地为学生的未来保驾护航。

参考文献

- [1]林崇德.发展心理学[M].北京：人民教育出版社，2018.
- [2]郭金山，车文博.自我同一性与相关概念的辨析[J].心理科学，2004，27（5）：3.
- [3]樊丽芳，乔志宏.新高考改革倒逼高中强化生涯教育[J].中国教育学刊，2017（3）：67-71.
- [4]李洋洋.普通高中生生涯教育的问题及对策研究[D].济南：山东师范大学，2021.
- [5]张晓梅.每个学生都是独特的自己——高中生生涯规划个体咨询和指导案例研究[J].中小学心理健康教育，2018（31）：23-26.
- [6]赵景丽，赵善芹.每一粒种子都饱含生长的渴望——关于高中生生涯发展个体辅导的思考[J].中小学心理健康教育，2018（35）：37-38.
- [7]安宁.高中生个体生涯规划咨询案例阐析[J].中学课程辅导（教师通讯），2019（21）：137.